

致敬英雄凯旋

郭侃

残月你们奉命出征，来不及与亲人话别；与时间赛跑，为的是来日一缕晨光。

寒月你们逆行而上，顾不上和家人团聚；与生命搏击，为的是大地一线希望。

暗月你们横担行囊，简装裁发从容挥手；与死神较量，为的是大国安康。

冷月你们胸怀信念，放弃除夕温暖亲情；与火山会面，为的是大爱静然。

雪月你们挺身而出，哪管它有寒风刺骨；与奇迹争艳，为的是春意盎然。

伤月你们履行天职，舍生忘死斩毒托残；与担当同伴，为的是人间无恙。

阴月你们负重运行，扫除漫天迷雾；与顽疾斗争，为的是笑语欢声。

缺月你们驰骋路上，经历生死考验；与苍卷竞美，英雄凯旋风和天蓝。



春雨

李永明

陕南三月，春雨无声。陕南三月，又是个多情的季节。多情从春雨里开始，浙沥沥的倾诉春雨，滋润陕南大地，唤醒山川、平原和汉江的草木。明亮如丝的春雨洗净了人间尘埃，荡涤出崇山峻岭绿色坦荡的胸襟。多情的春天一挥手万紫千红了；多情的春天一倾身大地流翠了。这多情的春天就藏在春雨的后边，她无声无息地把陕南滋润的多姿多彩。

是，春雨贵如油。苍茫大地经过一冬的封藏显得单调无味，山峦河谷有些黯然失色，小沟小河细水断流，草木枯黄山坡憔悴，树木光秃秃挺立着。河瘦了，江瘦了，一切都瘦了，瘦了的山河就等春雨滋润。

三月走来了，走来的还有春雨。暖柔柔的风融化了冰雪，唤醒了大地。一切新的生命在土地的深处孕育，膨胀，等待一场春雨对生命的启动。

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”是，春雨往往在人们不经意的春夜悄悄降临人间的，你看，一夜春雨的浇灌，山上的林木吐翠了，这些山的娇子，在春风里抖擞身姿，迎风微笑；斜坡上还是以黄为主色调的小草们，也泛起了浅浅的绿色；千万条潜流缓缓涌动，汇集小溪、小流，流向江河。这时，我仿佛听到了土地苏醒的声响、植物吸水的声响、禾苗拔节的声响，这些声音都是来自春雨的滋养。啊！我爱的春雨，你“沙沙沙”的声音，是这个季节的最强音，是吟诵给土地的诗句。你的到来，大地敞开心胸拥抱你，大江小河张开臂膀接纳你。我在江滩公园里找到了你的身影；你梳理了老柳树，你吹开了玉兰花；你吻绿了小草，你唤醒了昆虫，你激响了百鸟的歌喉。我在汉江找到了你，你的清波让汉水丰盈了，汉江波上上游动着水鸟，它们感受到了你的温度。啊！春雨，我想你一定会以你的姿态潜入大地，补给江河、润泽万物、惠顾生灵。

我去过长江黄河之源，曾近距离清楚地看见过雪水融会的小溪，感受过生命之源的活水从雪山上降临的盛况。也到过汉江源头，阳光下满目青山遍野林涛，偶尔能听到山泉淙淙，却很难直观地看到水从哪里流出？

偶尔，春雨也会在白天来临，飘飘洒洒，如丝如缕。我便在春雨飘飘田间地头漫步，悠闲自在地欣赏着群山的美色美景，时而仰望时而低头沉思，细细回味沉迷于大自然的风采之中。春天里陕南的所有江河溪流都晶莹剔透，碧水连连，心神为之一振；陕南所有的山林，都被春雨洗礼成绿色的精灵，向着太阳传情；所有的大瀑小瀑都有了气势，大瀑“水流之下三千尺，凝视银河落九天”，小瀑“大珠小珠落玉盘”。这些都是春雨派生出来的。

春天的水凉丝丝的，睡着平滑的青木板缓缓涌动，心也滑在里面，在这姹紫千红的季节，一切的一切都在变动。泛舟江上春满人间，春雨过后，大地湿润美丽，农作物暗滋暗长，农人们在写田园诗、画山水画，处处都是生机勃勃、绚丽灿烂的山水画卷。山川河流春汛泛桃花，水里的鱼儿浮出水面透气，出来觅食游荡，啃咬着过河者的脚趾，农人们在田野里辛勤耕耘，把汗水和希望洒在了春天的大地上。水利职能部门挖潜配套，修复水毁设施，清淤渠道，为春耕生产备好春天的水。农业部门调整产业结构，趁着春天的脚步，把绿色丰收的希望洒播在田野上。一年之计在于春，春天这个火热的季节里，人们都形色匆匆地忙碌着，争分夺秒地谋划着新的蓝图。不误农时，不负春光。春雨是一首歌，春雨是一首诗，为人们弹奏着幸福快乐的生活乐章。



“生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



碧水蓝天

张华斌 摄



南溪

雷兴娟 摄



《追逐春天的影子》

皮勇维 摄

安康市水利局、《安康日报·汉江晨报》联合举办“生态安康·秀水之歌”摄影暨美文大赛，向社会各界征稿。参赛作品请发至 1739108259@qq.com 信箱，作者请发附件并留下联系电话和地址，否则稿件无法采用。如图片数量多，请压缩打包发送。谢谢合作！（策划：吴平 组稿：唐大明 卜一兵）

（上接五版）

社区引导，让更多老人参与社会治理

谈起老年人参与社区管理的优势时，朝阳小区党支部书记袁小红说，早在2007年“擦亮安康”期间，中心城区各大社区就注重发挥“五老人员”的作用，开展环境卫生大清扫活动，并在“五老人员”带动下，其他居民也参与进了清除垃圾死角、开展居民小区环境卫生综合治理等行动。“双创”后，社区五老人员更是居民小区开展双创的重要力量，他们既宣讲政策，又带头开展卫生清洁、绿化增植、四害消杀、环境保持等活动，并时刻冲在前头，起到了良好的带头作用。

“社区的各个居民小区内都居住的有老人，他们有的是退休职工，有的是党员干部，有的是教师，有的是军人，还有在本小区乃至更大的范围内威望很高，并且还懂法律政策，社会经验也丰富，如果正确引导他们发挥余热进行社区管理，对促进社区治理能力建设具有重要的意义，也会弥补社区工作人员不

足的问题。”马金珍说：“社区出现老人热衷于服务的现象后，怎样让老人更好地参与社区治理，成为社区一直探索的课题。”

老城办志愿服务总站站长胡告告诉记者：2013年，老城办开展“网格化”管理后，辖区各社区就将“五老人员”作为“网格化管理”的中坚力量，把各小区内居住的老党员、老干部、老教师、老军人、老贤达纳入到“网”内，让其担当所在小区的“院落长”“楼长”，参与小区事务的管理，并把身体健康、愿意为居民服务的老人组织起来，按照他们的专业专长进行分工，赋予他们一定的工作职责，让他们成为义务修理工、政策讲解员、法律调解员、小区管理员和社区管理的信息员。

2015年，社区志愿服务站普遍建立后，身体健康、有一定技能或威望较高的“五老人员”，统一在“志愿云”注册后，成为了名副其实的志愿者，有了自己的身份。此时，受身边老人的影响及社区公开招募，一大批老人也积极加入到了志愿服务行列，成为了志愿者中的一员，在社区各项事务管理、服务中散发着自己的余热，让“夕阳”也变得灿烂。

系统管理，让“五老人员”更好服务

“社区五老人员”大多都有经验、有文化、有技术、有热情也有爱心，既是社区工作强有力的支持者，也是社区治理中的重要力量，在社区内起着榜样的作用。”果园社区党总支书记李典叶介绍说，“如果管好了这支队伍，就可以弥补社区工作人员不足的问题，社区服务也能向居民再延伸一步。”

李典叶介绍说，在具体管理中，果园社区会按照老人们的特长、爱好和熟悉领域，将其分成不同的类别，赋予他们一定的工作职责，让他们在做服务工作时感到舒心、顺心。比如，让善于协调人际关系的从事小区管理，让有法律工作经验者从事人民调解，让懂政策的人做政策宣讲，让爱好锻炼者做治安巡逻……尽量发挥他们的所长和爱好，使他们在服务中获得社会认同，有成就感和获得感。

“能从事志愿服务的‘五老人员’，大多数都有钱有闲，儿孙也都大了，不

用他们操心，参加义务服务，无非就是为了精神满足。”胡进这样认为。他介绍，在管理中，老城办主要采取了精神鼓励，每年“七一”年终，结合新民风建设从中评出优秀，给予表彰奖励，再向上级推荐后，让他们获得更高层次的奖励。另外，各社区都采用了“积分超市”的办法进行管理，用他们提供服务的时长、效果兑换一定量的积分，再用积分在超市内兑换相应的生活用品，也可以用积分兑换相同积分量的服务，激发老人们的志愿服务热情。

“五老人员”从事志愿服务，参与社区事务管理，在一定程度上弥补了社区力量不足的问题，延伸了社区服务的触角，产生了一定的社会效应，但在管理中还存在着诸多不规范的问题。”采访中，老城办主任马义平分析说，要想把小队伍做成大团队、让小团队做出大事情，还得制定志愿服务章程，并按章程进行规范管理、建立相应的台账、形成完整的管理体系，以提高志愿服务的效率，取得更大的社会效益。

老照片

战友啊，你在哪里？

吴定国



1990年清明时节，曾经参加攻打安康城区东南牛蹄岭战斗的老战士（来自辽河油田），随原中国人民解放军第55师长后二炮副司令员的符先锋将军一起，来到安康参加烈士陵园纪念碑落成典礼，并在烈士陵园中寻找他的长眠于此的老战友。

我抓拍的这幅照片，是老战士和老伴一起在墓碑上寻找当年并肩作战牺牲战友的名字。我把他的姓名忘记了，但是安康人民永远记住他们这些为民族翻身得解放的人民英雄们！

编辑的话：

《汉江湖》是安康日报旗下专注于新闻评论的个性化微信公众平台。着眼发展与进步，不尚空谈。绝不哗众取宠，努力贴近人心。汉江湖的体量与汉江的历史，决定汉江有自己独特的呼吸，汉江湖当然也是这样。汉江湖不会有钱塘江湖那样的澎湃激烈，汉江湖的立论也绝不单一追求跌宕起伏、绝不一味期望惊心动魄。在更多时候，汉江湖关注最新的趋向，却力求发出老成持重的言论。不求语出惊人，但求有益社会。

这是汉江湖，始于新闻媒体人的试水融合抛砖引玉，却最终希望把安康人的思考与智慧凝聚起来，欢迎广大读者参与投稿，热诚期待互动。来稿请发送至电子邮箱：akhanjiangchao@163.com，我们将择优发布。



请扫描二维码添加关注